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11.1 需求背後的理論

一、邊際利益與總利益

1. 邊際利益與總利益的分別

邊際利益(MB)是某人從消費多一單位物品而獲
取的利益。邊際利益亦是個人為了獲取多一個單
位物品而願意付出的____代價。

總利益(TB)是已知消費數量，從該物品所獲取
的邊際利益之總和。

3

最高
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一、邊際利益與總利益

2. 邊際利益遞減（或邊際上願意付出的代價遞減）

經濟學假設邊際利益遞減：當已獲取的物品數
量增加，該物品的邊際利益會下降。

由於邊際利益仍然是正數，總利益仍會___。

4

上升
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一、邊際利益與總利益

3. 邊際利益曲線

由於邊際利益不斷遞減，邊際利益曲線是
_____傾斜的。

如圖11.1所示，邊際利益曲線以下的面積是
總利益。

5

向右下
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邊際利益曲線
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例子：
黃色面積 = 4個蘋果的總利益
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快問快答

1. 指出以下陳述是否正確。
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陳述 是/否

(a) 當物品的供應上升，邊際利益及總利益都會下降。

(b) 若火災損毁了農田的一半蔬菜，蔬菜的邊際利益
會上升。

(c) 物品數量愈少愈好，因為邊際利益會較大。

(d) 免費物品的邊際利益是零。

否

是

否

是
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快問快答
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2. 完成下表。
衣服 邊際利益($) 總利益($)

1 45

2 30

3 90

4 10

15

45

75

100
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升級提示

畫出邊際利益及總利益
當我們以每個蘋果為一個單位來量度時，圖中的棒形面積

便代表每單位蘋果的邊際利益，而它們的總面積便是 4
個蘋果對消費者的總利益。
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蘋果 邊際利益($) 總利益($)

1 8 8

2 6 14

3 4 18

4 2 20

5 0 20



4下第11章效率與市場

升級提示

畫出邊際利益及總利益
圖中的棒形面積是每0.5 單位蘋果的邊際利益，而它們的

總面積便是4 個蘋果的總利益。
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升級提示

畫出邊際利益及總利益
如果蘋果可以無限拆細，例如可以再分割為0.1 或0.01 等
較細的單位，MB 曲線以下的總面積便是4 個蘋果的總利
益。
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圖11.3 MB 曲線以下的總面積代表總利益。
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二、消費的選擇

1. 消費者盈餘

消費者盈餘(CS)是消費者在實際需付的費用之
外還願意支付的_____費用。

換言之，消費者盈餘就是當消費者對物品的總
利益高於總支出時，他從交易得到的淨獲益。

12

消費者盈餘 = 總利益 - 總支出

額外
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二、消費的選擇

2. 消費者盈餘極大化

(a) 消費者盈餘極大化的條件

經濟學假設消費者會把消費者盈餘極大化。

當物品的邊際利益等於它的價格(MB = P)，消
費者盈餘會最大。

13

消費者盈餘極大化的條件：MB = P
• MB > P：若增加消費，CS↑
• MB < P：若增加消費，CS↓
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2. 消費者盈餘極大化

14

蘋果 邊際利益
MB($)

價格
(P)($)

Δ消費者盈餘
($)

(= MB – P)

總消費者盈餘
($)

1 10 4 6 6

2 8 4 4 10

3 6 4 2 12

4 4 4 0 12

5 2 4 -2 10

6 0 4 -4 6

表11.3 不同數量下的消費者盈餘

消費者盈餘極大化的條件
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2. 消費者盈餘極大化

(b) 計算總消費者盈餘

參看表11.3。消費4個蘋果所帶來的消費者盈餘可計
算如下：

消費者盈餘

15

= 總利益 – 總支出
= ($10 + $8 + $6 + $4) - ($4 × 4)

= $12
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2. 消費者盈餘極大化

(b) 計算總消費者盈餘

總消費者盈餘也是每個蘋果的消費者盈餘之總和，
所以另一個計算方法是：

消費者盈餘

16

= 每個蘋果的MB 減去價格之總和

= ($10 - $4) + ($8 - $4) + ($6 - $4) + 
($4 - $4)

= $12
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2. 消費者盈餘極大化

(c) 以圖顯示消費者盈餘

當消費者購買至MB = P ，消費者盈餘是橙色三角形。
這是消費者能夠獲得的最大消費者盈餘。
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快問快答

3. 參考下表。

18

蘋果 總利益($) 邊際利益($)

1 10 10

2 18

3 24

4 28

5 30

(a)計算邊際利益，並將答案填寫
在表格內。

(b)當蘋果價格是每單位$4 ，志
偉會購買____單位，他的消
費者盈餘是 ____。

(c)若志偉只購買2 單位蘋果，他
的消費者盈餘會減少至 ____。
消費者盈餘的損失是____。

8

6

4

2

4

$12

$10
$2
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三、邊際利益與個別消費者的需求

1. 邊際利益曲線反映消費者需求

消費者會購買更多同一物品直至邊際利益等於
價格(MB = P) 。

如圖11.8 所示，我們可以從邊際利益曲線找
出不同價格下的需求量(Qd)。

19
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三、邊際利益與個別消費者的需求

1. 邊際利益曲線反映消費者需求

例如：

• 當價格是$8，他會買1單位蘋果。(Qd = 1)

• 當價格是$4，他會買3 單位蘋果。(Qd = 3)

因此，邊際利益曲線也是需求曲線。

20
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1. 邊際利益曲線反映消費者需求

21
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2. 需求定律

 邊際利益遞減的假設意味當物品的價格____，
消費者會多買該物品。

 因此，邊際利益遞減的含意符合需求定律。

22

較低
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3. 比較邊際利益曲線及需求曲線

 雖然邊際利益曲線也是需求曲線，但兩者的詮
釋並不相同。

 參看圖11.9，邊際利益曲線顯示物品的數量決
定邊際利益，而需求曲線則顯示物品的____決
定需求量。

23

價格
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3. 比較邊際利益曲線及需求曲線

24
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升級提示
需求改變意味邊際利益改變

需求上升（D1 至D2）有以下含意：

• 人們願意付出較高的代價來獲取該物品，即是每單位該
物品的邊際利益增加。

• 在任何價格下，人們都願意購買較多該物品，即是在任
何價格下，該物品的需求量增加。

25
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升級提示

需求改變意味邊際利益改變

需求下降有以下含意：

• 消費者願意付出較低的代價來獲取該物品，即是邊際利
益減少。

• 在任何價格下，該物品的需求量減少。

26
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複習題

示例：

下表顯示志偉對蘋果的需求表。

27

價格($) 需求量（單位）

10 1

8 2

6 3

4 4

(a) 假設市場價格是$6 。求志偉的消費者盈餘，並列出
計算步驟。

(b) 若蘋果的價格上升，志偉的消費者盈餘會如何受到影
響？以圖輔助解釋。
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複習題

(a) 假設市場價格是$6 。求志偉的消費者盈餘，
並列出計算步驟。

答題步驟：

(a) 當價格是$6 ，志偉會買3 個蘋果。

消費者盈餘 = 總利益 － 總支出

= ($10 + $8 + $6) － ($6 × 3)

= $6

28
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複習題
(b) 若蘋果的價格上升，志偉的消費者盈餘會如何受到影

響？以圖輔助解釋。

答題步驟：

(b) 當價格由P1 上升至P2 ，他的消費者盈餘會由Δabc 減
少至Δade 。

消費者盈餘減少的原因是價格較高及購買量減少。

29
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複習題

下表顯示志偉對蘋果的需求表。

30

價格($) 需求量（單位）

10 1

8 2

6 3

4 4

1. 參看以上需求表，若志偉在任何價格下的需求量都減
少1 單位，而產品價格仍然是$6 ，志偉的消費者盈餘
會是多少？

志偉會買2 單位。CS = [($8 + $6) － ($6 × 2)] = $2。
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11.2 供應背後的理論

一、假設

1. 利潤極大化

利潤是總收入減去總成本。我們會假設廠商
會以利潤極大化作為唯一的目標。

31

利潤 = 總收入 - 總成本
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2. 向右上傾斜的邊際成本曲線

 參看圖11.12，邊際成本曲線顯示每增加一單位
產出的額外成本。

 某個產量的________ (TVC) 是每單位的邊
際成本之總和，即邊際成本曲線以下的面積。

 當生產沒有固定成本時，邊際成本之總和亦是生
產的總成本(TC)。

32

總可變成本
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2. 向右上傾斜的邊際成本曲線

33
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3. 完全競爭

 我們假設市場是完全競爭的。

 即市場上個別廠商或賣家都是_____，市場上
只有一個價格。

34

受價者
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3. 完全競爭

35

數量(Q) 價格
(P)($)

總收入
(TR) ($)

邊際收入
(MR) ($)

平均收入
(AR) ($)

0 10 0 - -

1 10 10 10 10

2 10 20 10 10

表11.4 某受價廠商的收入表
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3. 完全競爭

參看表11.4，

• 總收入(TR)：價格乘以產量(P × Q)。

• 邊際收入(MR)：額外一單位產出所帶來的額外收
入。

• 平均收入(AR)：總收入除以_____。

 由於每單位產出都是以同一市場價格($10)出售，
邊際收入及平均收入都等於價格($10)。

36

總產量
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升級提示

廠商是否只為了賺取利潤？

1. 擴大市場佔有率

 一家私營廠商可能會為了擴大市場佔有率而犧牲短期利潤
。

 例如，《蘋果日報》創刊時以低於成本的價格發售來爭取
市場佔有率。

2. 履行企業的社會責任

 企業的社會責任是指社會對廠商的道德要求。

 企業社會責任涵蓋多個範疇，包括產品質量及安全、環境
保育、員工培訓及福利、職業安全及慈善活動等。

37
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二、產出的決定

1. 利潤極大化的條件

 經濟學假設生產者會以利潤極大化為目標。

 已知生產的邊際成本是遞增的，當產品的邊際
收入（或價格）等於邊際成本，利潤會達致最
大。

38
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1. 利潤極大化的條件

39

蘋果
(單位)

價格
(P)($)

邊際成本
(MC)($)

邊際利潤($)

(= P – MC)

總利潤
($)

1 4 1 +3 3

2 4 2 +2 5

3 4 3 +1 6

4 4 4 0 6

5 4 5 -1 5

表11.5 利潤極大化的產量

在表11.5 中， 生產3 單位和生產4 單位的利潤相同。然而， 如
圖11.14 所示，當蘋果的單位可以無限拆細時， P 會大於MC ，直至
第4 個單位。因此，廠商必須生產4 單位，令P 等於MC ，利潤才能極
大化。
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1. 利潤極大化的條件

40
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1. 利潤極大化的條件

參看表11.5及圖11.14，

• P > MC：生產者可以增加產量來增加利潤。例如，
廠商生產第1單位產出可以獲取$3利潤。

• P < MC：邊際利潤是負數，廠商不會生產。例如，
廠商生產第5單位產出會有$1損失。

• 當P = MC，利潤會達致最大，即利潤極大化產量
是4單位。

41
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1. 利潤極大化的條件

42

利潤極大化條件（已知邊際成本遞增）：
P = MC (或MR = MC)
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2. 計算利潤

參看表11.5。廠商的利潤可計算如下：

利潤

43

= 總收入 – 總成本

= ($4 × 4) - ($1 + $2 + $3 + $4)

= $6

當沒有固定成本，總成本是邊際成本的總和。
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2. 計算利潤

利潤也是每單位的邊際利潤（即P - MC）之總和，
所以另一個計算方法是：

利潤

44

= 每單位產出的邊際利潤之總和

= ($4 - $1) + ($4 - $2) + ($4 - $3) + 
($4 - $4)

= $6
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升級提示
計算在有固定成本下的總利潤

 假設現在廠商有$5固定成本，這會否改變廠商的利潤
極大化產量？

45

蘋果
(單位)

價格
($)

邊際成本
($)

邊際利潤($)

(= P - MC)

總利潤
($)

0 4 0 0 -5

1 4 > 1 +3 -2

2 4 > 2 +2 0

3 4 > 3 +1 1

4 4 = 4 0 1

5 4 < 5 -1 0

在開始生產前，
廠商沒有收入，
但有$5的固定
成本。因此，
廠商有$5的損
失。

表11.6 短期生產的利潤極大化產量及利潤
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升級提示

參看表11.6。

當產出是零，廠商沒有收入，但有$5的固定成本，廠商
的損失是$5。然而，只要 P > MC，廠商增加產量便能
賺取邊際利潤。

當P = MC。邊際利潤會是零。因此，廠商的利潤極大
化產量仍然是4單位。

46
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升級提示

廠商的利潤可計算如下：

利潤 = 總收入 – 總成本

= 總收入 – 總可變成本 – 總固定成本

=($4 x 4) - ($1 + $2 + $3 + $4) - $5 

=$1

簡言之，固定成本會影響利潤，但不會改變利潤極大化
的條件（P = MC）及供應量。

47
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複習題
2. 下表是某受價廠商的成本表，而產品價格是$9。

48

產出 0 1 2 3 4 5 6

總成本($) 10 11 14 18 24 33 44

(a) 若沒有固定成本，求廠商的利潤極大化產量及總利潤。
(b) 若固定成本是$10，(a) 的答案會改變嗎？

(a) 利潤極大化產量是5，總利潤是$12 (= $45 - $33)。
(b) 當有$10 固定成本，利潤極大化產量仍然是5，但總利潤
只有$2 (= $45 - $33 - $10)。
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三、邊際成本與供應

1. 邊際成本曲線是供應曲線

 某受價廠商的邊際成本曲線也是供應曲線。

 由於廠商會不斷生產直至邊際成本等於價格
(MC = P)，所以我們可以從邊際成本表找出
每個價格下的供應量(Qs)。

49
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1. 邊際成本曲線是供應曲線

參看圖11.15：

• 當價格是$2，廠商會生產1單位(Qs = 1)。

• 當價格是$3，廠商會生產2單位(Qs = 2)。

• 當價格是$4，廠商會生產3單位(Qs = 3)。

因此，圖11.15中，廠商的邊際成本曲線顯示不同
價格下的供應量，它也是供應曲線。
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1. 邊際成本曲線是供應曲線
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2. 供應定律

 如圖11.15所示，邊際成本____意味供應曲線
是向右上傾斜的。

 這正是供應定律所指出的 — 當物品價格上升，
它的供應量增加。
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遞增
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3. 比較邊際成本曲線及供應曲線

 雖然邊際成本曲線也是供應曲線，但兩者有不同
的詮釋。

 在圖11.16(a)，邊際成本曲線顯示物品的數量決
定邊際成本或最低供應價格，而在圖11.16(b) ，
供應曲線顯示價格決定供應量。
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3. 比較邊際成本曲線及供應曲線
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四、最低供應價格與生產者盈餘

1. 最低供應價格

最低供應價格是賣家願意供應物品的最低價
格。

最低供應價格等於邊際成本。
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邊際成本＝最低供應價格
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1. 最低供應價格

 從表11.7可見，生產第1個蘋果需要$1成本。
這意味市場價格至少是$1，廠商才會供應。

 同樣道理，第2、3、4及5個單位蘋果的最低供
應價格分別是$2、$3、$4及$5。
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1. 最低供應價格

57

蘋果 邊際成本($) 最低供應價格($)

1 1 1

2 2 2

3 3 3

4 4 4

5 5 5

表11.7 價格、邊際成本及最低供應價格
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2. 生產者盈餘

 生產者盈餘是已知物品的數量，廠商在維持生
產所需的最低收入之外獲得的額外收入。

58

生產者盈餘＝價格與邊際成本的差額之總和

或

生產者盈餘＝總收入－總可變成本
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例子

 參看表11.8，當產品價格是$4，生產者會生產
4單位蘋果(MC = P)。

 總生產者盈餘是價格減去每單位產出的最低供
應價格（或MC）之總和。
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例子

60

蘋果 價格($) 邊際成本 = 
最低供應價格

($)

Δ生產者盈餘($) 

(= P – MC)

1 4 1 +3

2 4 2 +2

3 4 3 +1

4 4 4 0

5 4 5 -1

表11.8 不同數量下的生產者盈餘
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例子

生產者盈餘
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= P與MC的差額之總和

= ($4 - $1) + ($4 - $2) + ($4 - $3) + ($4 - $4)

= $6
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例子

又或者：

生產者盈餘

62

= 總收入 – 總可變成本

= ($4 × 4) - ($1 + $2 + $3 + $4)

= $6
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例子

參看圖11.17，當價格是$4，廠商會生產4單位蘋
果。生產者盈餘是面積B。
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3. 生產者盈餘是否等於利潤？

生產者盈餘與利潤不一定相同：

生產者盈餘 = 總收入 - 總可變成本

利潤 = 總收入 - 總成本

= 總收入 -（總可變成本 + 總固定成本）
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3. 生產者盈餘是否等於利潤？

 當固定成本存在時，利潤必然小於生產者盈餘。

 固定成本不會影響供應量。因此，在計算生產者
盈餘時，固定成本可被忽略。

65

長期生產：
利潤＝生產者盈餘
短期生產：
利潤＝生產者盈餘－總固定成本
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複習題

3. 下表是某廠商的供應表，而產品價格是$16 。

66

價格($) 10 12 14 16 18 20

供應量單位
（單位）

1 2 3 4 5 6

(a) 廠商有多少生產者盈餘？
(b) 若固定成本是$15 ，廠商的利潤（或損失）是多少？

(a) 供應表的價格反映邊際成本。
當價格是$16，P = MC 的極大化產量是 4。
生產者盈餘 = ($16 - $10) + ($16 - $12) + ($16 - $14) + 

($16 - $16) = $12

(b) 利潤 = 生產者盈餘－總固定成本 = $12 - $15 = -$3
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複習題
4. 細閱下圖。

67

找出不同產量下的總收入、總可變成本、生
產者盈餘及生產者盈餘的損失，並在下表填
寫圖中代表以上各項的面積。

數量 總收入 總可變成本 生產者盈餘 生產者盈餘的損失

4

2

6

A+B+C+D B+D A+C -

A+B B A C

A+B+C+D+F B+D+E+F A+C-E E
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11.3 經濟效率

一、效率與總社會盈餘

1. 總社會盈餘

 總社會盈餘是生產帶來的淨獲益。在長期生產，總
社會盈餘是總利益減去總成本。
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總社會盈餘＝總利益－總成本
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2. 甚麼是效率？

 效率是指現時的資源分配已使________達致最
大。

 即是不論如何重新分配資源，也無法再增加總社會
盈餘。
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效率＝總社會盈餘極大化

總社會盈餘
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2. 甚麼是效率？

 _____ 是指總社會盈餘未達致最大，即是重新
分配資源可能會增加總社會盈餘。

70

無效率
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3. 效率的條件

 當每種物品的邊際利益(MB) 都等於它的邊際
成本(MC) 時，總社會盈餘會達致最大。
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MB = MC →總社會盈餘極大化→效率
MB ≠ MC →總社會盈餘未極大化→無效率
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二、無效率與效率損失

 無效率是指總社會盈餘未達致最大。

 因無效率而減少的總社會盈餘稱為效率損失（或
淨損失）。
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1. 生產不足

 當生產的______高於______，會出現生產
不足。
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邊際利益 邊際成本
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1. 生產不足

 參看圖11.19，

• 在有效率的產量(10單位)，總社會盈餘等於面
積A及面積B。

• 當產出是8單位，邊際利益($10)高於邊際成本
($5)，總社會盈餘是面積A。
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生產不足：
MB > MC →總社會盈餘未達致最大→效率損失
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1. 生產不足
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2. 生產過剩

 當生產的邊際利益____邊際成本，會出現生
產過剩。

76

低於
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2. 生產過剩

 參看圖11.20：

• 在有效率的產量(MB = MC)，總社會盈餘等於
面積A。

• 當產出增加至12單位，邊際利益($6)會小於邊
際成本($8)，社會出現面積B的損失。
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生產過剩：
MB < MC →總社會盈餘未達致最大→效率損失
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2. 生產過剩

78



4下第11章效率與市場

複習題

5. 以圖輔助，回答以下問題。

(a) 若產量是Q1 ，試標示效率損失，並解釋為何Q1 是無
效率的產量。

79

在Q1 ，MB > MC，會出現生產不足，總社會盈餘
未達致最大。

(b) 若產量是Q2 ，試標示效率損失，並解釋為何Q2 是
無效率的產量。

在Q2 ，MB < MC，會出現生產過剩，總社會盈餘
未達致最大。
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複習題

(c) 以Q* 標示有效率的產量。
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11.4 奇妙的市場

一、效率與完全競爭

1. 完全競爭為何有效率？

 完全競爭的市場會達致效率，因為在市場均衡時
，物品的邊際利益等於生產的邊際成本。
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1. 完全競爭為何有效率？

參看圖11.21，

• 在均衡數量(QE)，邊際利益及邊際成本都等於價
格(MB = MC = PE)，市場達致效率。

• 總社會盈餘(Δabc) 由消費者及生產者分享。
ΔabPE是消費者盈餘，ΔbcPE是生產者盈餘。

82



4下第11章效率與市場

1. 完全競爭為何有效率？
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2. 完全競爭的市場如何達致效率？

 消費者會不斷獲取物品直至該物品的邊際利益等於
價格(MB = P)，令消費者盈餘極大化。因此，產
品價格反映消費者的邊際利益。

 另一方面，生產者會不斷生產直至該物品的邊際成
本等於價格(MC = P)，令利潤極大化。

 結果是市場達致效率(MB = MC)。
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二、價格的功能

1. 分配功能

 市場價格提供信息及誘因指導資源分配。

(a) 價格信息／信號

 第一，產品價格顯示消費者喜好。

 第二，投入價格提供有關生產成本的信息。

 第三，價格傳達有關需求及供應狀況的信息。
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1. 分配功能

(b) 價格誘因

 市場價格亦提供誘因，引導人們按照價格信號
行事。

 產品價格是生產者的收入，而投入價格則是生
產者的成本。

 若生產者按照價格信號行事，他們會獲得利潤
作為回報。否則，他們會有損失。
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2. 配給功能

 價格的配給功能是指把現存物品配給予願意付出
________用家。

 人們會以價高者得的方式競爭物品，而各人願意
付出的價格反映該物品對他們的價值。

 物品價格上升會減少需求量，直至市場清銷。
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最高價格的
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3. 總結

 價格的配給功能關乎價格如何把物品配給予人
們。

 價格的分配功能則關乎價格如何把資源分配在
不同用途上。
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三、結論

 競爭是個市場模型。它展示在市場價格的協調下，
買家及賣家的競爭如何帶來有效率的資源分配。

 雖然在真實世界中，完全競爭並不存在，但該模型
卻有助我們了解：

 市場或價格機制如何運作

 促進效率的條件
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